

关注旱情

黄河流域拉响干旱红色警报

黄河防总启动一级响应 小浪底下泄流量增倍

随着黄河流域旱情不断加剧,2月6日8时,黄河防汛抗旱总指挥部再次提高预警级别,发布黄河流域干旱红色警报,启动一级响应,小浪底水库下泄流量由600立方米每秒加大到700立方米每秒,同时进一步采取措施,加强全河水量实时调度,全力以赴支援流域抗旱。

目前,黄河流域部分省区累计受旱面积已达1.1268亿亩。其中甘肃省665万亩,陕西省1149万亩,山西省3274万亩,河南省4150万亩,山东省2030万亩,部分地区出现临时性人畜饮水困难。

据黄河防总有关负责人介绍,自从1月6日黄河防总发布黄河流域区域干旱蓝色预警后,为支援河南、山东两省抗旱,已四次加大小浪底水库下泄流量,逐渐由290立方米每秒加大到600立方米每秒,期间,向下游补水3.11亿立方米。

黄淮旱情延至3月 近日喜迎两次降水

中国气象局国家气候中心主任肖子牛6日表示,2月份,华北、黄淮等地降水过程虽能缓和旱情加剧势头,但气象干旱的大气环流条件短期内不会有根本改变,旱情将持续至3月份。

3月份,华北、黄淮等主要冬麦区的大部分地区降水量接近常年或偏少,河北大部、山西大部、陕西北部、山东西部、河南东部、安徽北部旱情将进一步发展。

据中央气象台最新预报,未来10天,北方旱区将有两次主要降水过程,7日至8日,西北地区东南部、华北南部、江汉地区、黄淮东部、江淮等地将有一次降水过程,一般为小雨,局部地区有中雨;12日前后,旱区还将有一次弱降水过程,这对于久旱干渴的北方冬麦区来说,不失为一个好消息。

水文资料显示,去年11月至今年1月,由于降水稀少,持续干旱,黄河第一大支流——渭河华县水文监测断面进入黄河水量为5.96亿立方米,比多年同期平均值少33%;伊洛河黑石关水文监测断面进入黄河水量为1.05亿立方米,比多年同期平均值偏少77%;沁河武陟水文监测断面进入黄河水量为0.35亿立方米,比多年同期偏少75%。

截止2月5日8时,黄河干流龙羊峡、刘家峡、万家寨、三门峡、小浪底五大水库可调节水量仅为146亿立方米,比去年同期少34.2亿立方米,其中小浪底水库可调节水量仅为17.8亿立方米,比去年同期少一半多,黄河水调异常形势严峻。

黄河防汛抗旱总指挥部常务副总指挥李国英要求,当前已进入黄河流域凌汛关键期,黄委有关部门要抗旱防凌两面作战,做好长期抗旱准备,加强全河水资源的统一调度,按照轻重缓急,统筹安排好城乡居民生活、生产和生态用水,在全力支援抗旱的同时确保凌汛期安全、确保黄河不断流。

沪杭高铁有望下月开工

通车后杭州至上海只需38分钟

新华社杭州2月6日电 记者从浙江省铁路投资集团有限公司了解到,备受关注的上海至杭州铁路客运专线计划于今年3月底前开工,届时杭州至上海乘火车38分钟即可到达。

根据规划,沪杭高铁北起上海,经嘉兴至杭州东站,全长近159公里。设计时速为每小时350公里,建成后杭州至上海的运行时间可以从现在的1个多小时缩短到38分钟。

据介绍,沪杭高铁项目总投资296.8亿元,出资方为铁道部、上海、浙江和宝钢集团。

贵阳禽流感患者昨出院

治愈关键在于抢救及时

新华社贵阳2月6日电 经过贵州省人民医院22天全力救治,贵阳市确诊的一例高致病性禽流感患者临床症状消除,2月6日康复出院。

据了解,患者周某,男,29岁,现住贵阳市云岩区,1月15日前往贵州省人民医院就诊,发病前曾在农贸市场购买过家禽。

据介绍,这名患者入院后病情发展十分迅速,3天后就出现咳嗽、咳粉红色痰、气促、面色发绀等成人呼吸窘迫综合征表现,肺部严重衰竭,一度生命垂危。在卫生部和贵州省30余名专家和百余名医护人员的全力救治下,这名病情十分凶险的患者数度逃离死亡边缘,脱离危险,病情好转。

“这名患者之所以能转危为安,关键在于及时抢救了病程发展时机,没有耽误有效治疗时间。”卫生部特派专家、北京大学人民医院呼吸内科主任医师高占成说,只要早发现、早诊断、早治疗,人禽流感完全可控可防可治。

受贿总额逾千万

古井原董事长终审判无期

据新华社合肥2月6日电 记者5日从安徽省高级人民法院获悉,安徽省高级人民法院近日对古井集团原董事长王效金受贿案作出终审判决,依法裁定维持原审判决。王效金受贿人民币507万元、美元67万余元、港币5万元,以行贿行为发生时的外币兑换人民币汇率折算,受贿总额达1000多万元人民币。一审被宿州市中级人民法院判处无期徒刑。

目前,古井集团管理层有近百名高管先后被判刑。古井集团安徽古井贡酒股份有限公司原总经理甘绍玉一审被判刑15年,古井贡酒股份有限公司亳州古井销售有限公司原常务副总经理郭新民一审被判判处死缓,古井集团安徽老八大酒业有限公司原董事长阮昆华一审被判刑10年。

吉下定决心关闭基地

美在中亚急觅“替身”

吉尔吉斯斯坦政府发言人6日说,关闭美国在吉的玛纳斯空军基地是“最终决定”。吉方称,关闭原因是双方在阿富汗问题上存在分歧。

美国驻另一中亚国家塔吉克斯坦的大使同一天说,塔吉克斯坦已同意北大西洋公约组织经其上空向阿富汗运输非军事物资。

吉方决心已定

“决定已经作出,”吉尔吉斯斯坦政府发言人苏丹加济耶夫说,“美国大使馆和吉外交部正就此交换意见,但不存在有关保留基地的讨论。”吉政府关于关闭玛纳斯基地的决定需得到议会批准,但这被认为仅是一个形式。

美方仍不死心

美国国务卿希拉里5日说:“我们希望与吉方展开进一步商讨。我们会以一个非常有效的方式继续,无论吉政府考虑的结果如何。”

美国国防部一名不愿透露姓名的官员5日告诉美联社记者,美国还在与吉方就使用玛纳斯基地问题展开谈判,而争论问题焦点在于:要么美国同意大幅增加使用基地的费用;要么吉尔吉斯斯坦屈服俄罗斯的压力,关闭基地。

另辟蹊径选地

另外,美国正在寻求在其他中亚国家另辟运输通道。美国驻塔吉克斯坦大使雅各布森6日说,塔方已同意美军和北约组织使用其领空,向驻阿富汗部队运送非军事物资。

此外,据路透社报道,美国已接近与乌兹别克斯坦达成协议,在乌境内开辟一条铁路向阿富汗运送部队。美国官员指出,美国还有另一个潜在选择:从阿拉伯联合酋长国开辟一条新的空中运输线路。但这将面临巨大的后勤保障问题。(车宏亮 新华社供本报特稿)

背景介绍

美俄博弈马纳斯

美国总统奥巴马在竞选期间曾承诺向阿富汗增兵,五角大楼已制订计划,准备到明年年中之前向阿富汗增派2万至3万人。对美国而言,与阿富汗毗邻的吉尔吉斯斯坦无疑具有很高的战略地位。

马纳斯基地是目前美军在中亚的唯一军事基地,在保障部队和装备运送以及为飞机提供油料补给等方面具有重要意义,多年来,被视为美军在中亚的“桥头堡”,也是驻阿富汗美军的重要补给基地。2001年秋,美国借阿富汗战争之机,租用吉首都比什凯克近郊的马纳斯国际机场作为空军基地。目前,该基地仍驻有1000多名美国和北约盟国军人。

近年来,吉政府认为美军基地租金过低,多次要求美方提高租金和使用费,但双方一直未就此达成协议。俄罗斯作为吉尔吉斯斯坦的邻国,近年来多次要求吉关闭马纳斯美军基地,也给吉造成一定压力。

2001年“9·11”事件后,在俄罗斯的默许下美国顺利地吉尔吉斯斯坦设立了军事基地。但在阿富汗军事行动结束之后,美国不仅没有撤出基地,反而进一步加紧北约东扩步伐,并在独联体地区策动“颜色革命”,对俄形成“包围”之势。

从俄罗斯方面看,马纳斯军事基地的存在对其安全是个威胁,关闭这个美军基地符合它的战略利益。为抵制美国势力扩张,俄罗斯于2003年10月在吉首都比什凯克以东30公里的坎特也建立了一个军事基地,形成在同一国家、同一城市附近俄美两国军事基地并存的“奇观”。

新华社北京2月4日电

相关链接

我国首次启动 I 级抗旱响应

国家防汛抗旱总指挥部在2月4日启动II级抗旱应急响应的基础上,5日召开全国冬麦主产区8省抗旱异地会商会议,并宣布启动I级抗旱应急响应。这是《国家防汛抗旱应急预案》级别最高的应急响应机制,也是我国历史上首次启动I级抗旱应急响应。

根据《国家防汛抗旱应急预案》,国家防汛抗旱应急响应机制共分为四级,I级应急响应为最高级别的响应机制。出现下列情况之一者为I级响应:多个省、自治区、直辖市同时发生特大干旱;多座大型以上城市同时发生极度干旱。启动I级响应行动后,国家防总办公室为灾区紧急调拨防汛抗旱物资;铁路、交通、民航部门为防汛抗旱物资运输提供运输保障,国家防总其他成员单位按照职责分工,做好有关工作。各省、自治区、直辖市的防汛抗旱指挥机构应将工作情况上报当地人民政府和国家防总。



浮桥难浮

2月6日,济南冻口浮桥裸露在干旱的河床上。随着黄河水量减少,济南冻口浮桥段已有三分之二“浮不起来”。目前,山东正经历着多年不遇的大旱,抗旱任务十分严峻。

时间之长、范围之广、程度之重为历史罕见

当前旱情呈5大特点

6日,正在此间督导抗旱工作的农业部副部长孙政才表示,目前发生在北方小麦主产区的严重旱情,时间之长、范围之广、程度之重均为历史罕见。当前旱情呈现5个特点:

一是秋冬连旱。冬小麦播种出苗以来华北、黄淮、西北、江淮等地连续3个多月未见有效降水,降水较常年同

期减少7~9成,部分地区降水偏少已接近或突破历史极值,北方麦区遭遇了多年少见的秋冬连旱。目前,华北、黄淮、江淮、江汉等地普遍达到中到重度干旱,部分地区达到特重程度。

二是受旱面积大。截至2月5日,河南、安徽、山东、河北、山西、陕西、甘肃、江苏等主产区小麦受旱1.57亿亩,

其中严重受旱6482万亩。

三是受旱程度重。由于长时间无有效降水,土壤失墒严重,北方麦区大面积出现3~10厘米干土层。

四是旱冻叠加。去年12月初以来,冷空气活动频繁,我国大部分地区受到寒潮袭击,加剧了旱情影响。

五是可能出现冬春连旱。据中国气象局预测,华北中南部、黄淮大部旱情还将进一步发展。预计北方麦区旱情短期内难以解除,一些地区将出现冬春连旱。直接影响小麦的返青和起身拔节,进而造成夏粮严重减产。

文图均为新华社发



2月6日,小浪底水文站工作人员通过人工观测的方式监测小浪底下泄流量。

奥巴马发火了

不满经济计划屡受狙击 痛批共和党“政策误国”

核心提示

美国总统奥巴马5日痛斥共和党在国会经济刺激计划的“狙击”。奥巴马提出的经济刺激计划眼下在国会面临苦战,在参议院却遭共和党顽强狙击。针对共和党方面的批评,奥巴马一反政坛常态,关于赤字,奥巴马说,“我上任时赤字就在,我走进椭圆形办公室的第一天,翻了番的政府赤字就顶着一个蝴蝶结挂在那儿等着我”。至于花销太多的指控,奥巴马嗤之以鼻:“你以为什么是经济刺激?这(花钱)就是中心内容。”

奥巴马动怒

自上月上任以来,奥巴马一直走两党合作路线,尽力争取共和党的支持。但由于对他至关重要的经济刺激方案在国会遭共和党的激烈反对,奥巴马5日终于“发火”,上任后首次痛批共和党给他留下的“烂摊子”。

“如果采取过去8年的老政策,我们就不会有经济复苏,这些政策让政府负债翻番,让国民经济失控。”奥巴马在弗吉尼亚州举行的一次民主党国会众议员集会上说。

也许会妥协

经济刺激计划在参议院陷入苦战,但民主党领导层当天明确表态,对妥协不感兴趣。不过奥巴马似乎对妥协并不排斥。经济刺激计划的规模在参议院已经达到9370亿美元,砍掉1000亿,也不过是回到他最早提出时的规模。

美国《政治周报》认为,经济刺激计划在国会久拖不决,已经影响到这一计划在民众中的支持率。共和党方面和美国保守派连日来连续通过媒体炮轰这一计划。这份议案在众议院投票时,没能从共和党那里拿到一张支持票,让奥巴马异常恼火。(王丰丰 新华社供本报特稿)

鲜花祭亲人 异乡寄哀思

新华社拉斯韦加斯2月5日电 1月30日在美国遭遇车祸的中国游客的家属5日来到发生车祸的公路旁举行悼念仪式,表达他们对逝亲人的哀思。

当天下午,车祸遇难者家属20多人乘车来到位于拉斯韦加斯以南大约100公里处的93号公路旁,举行仪式追悼亡灵。遇难者家属用中国传统方式祭奠死去的亲人。他们焚烧了纸钱和死者的遗物,呼唤着死难者的姓名,希望以这种方式唤回亲人的亡灵并护送他们回家。一位遇难者家属在追悼仪式结束后说,几天来一直压抑的心情现在终于得到释放。

遇难者家属随后来到车祸现场公路旁的餐馆,感谢餐馆两位女服务员为后来遇难的伤员提供帮助。40多岁的女服务员希拉·拉森与家人相拥而泣。拉森回忆说,其中一位重伤的年轻女游客是在她的怀抱中离开人世的。“她在弥留之际用中文跟我说了一些话,但我不知道她说了什么。”拉森眼里含着泪水说。

左图 在车祸现场,参加祭奠人员焚烧花环悼念遇难者。

下图 参加祭奠人员悼念遇难者。

